

# EL TRADICIONALISTA

Rejas, 4, 3.º

SEMANARIO

Me

ÓRGANO DE LA COMUNIÓN CATÓLICO-MONÁRQUICA EN ESTA PROVINCIA

Año I	Precios de suscripción	Castellón 14 de Octubre de 1893	Redacción y Administración	Núm. 35
	Un mes. . . . . 0'50 pesetas. Trimestre. . . . . 1'25 id. Pago adelantado.	SE PUBLICA LOS SÁBADOS	Calle de la Magdalena, número 12, donde se dirigirá toda la correspondencia. Remitidos á precios convencionales	

## EFEMÉRIDES

Día 14 de Octubre de 1836.—Un batallón carlista se apodera de Puigvert.

Día 15 de 1836.—Cabrera acuchilla en Cabra á una columna de carabineros.

Día 16 de 1891.—*Los fusilamientos de Estella*.—En el último viaje de propaganda del señor Marqués de Cerralbo marcharon los carlistas junto á la ermita del Puig á rezar devotamente un responso por el alma de los mártires de la lealtad, fusilados inicuamente por el traidor Maroto el 18 de Febrero de 1839, y el mismo día el Marqués de las Hormazas entregaba á Carlos VII, en la Sala de Banderas del Palacio Loredán, la espada de Guergué.

Los generales sacrificados fueron Guergué, Sanz, García y Carmona, y á más de ellos el intendente Urriz y el secretario Ibáñez.

Para coronar su nefanda obra, Maroto marchó adonde estaba el Cuartel Real, llevó sus soldados con las carabinas cargadas y pidió al Rey las cabezas de sus ministros. Estos, sin embargo, se habían puesto ya en salvo, y cuentan que al despedirse el leal y honrado caballero Arias Teijeiro, del Rey, díjole éste llorando:

—Vete á Cataluña y á Aragón, é informa al Conde de España y al de Morella de mi triste estado. Diles que no estoy libre....., que todos mis actos son resultado de una violencia inaudita.....

Día 17 de 1836.—*La derrota de Escalante*.—Fue digno complemento de la memorable jornada de Córdoba. Supo el valiente general Gómez que andaba por las cercanías de aquella capital la columna isabelina mandada por el comandante general de Málaga, don Juan Escalante, y salió inmediatamente en su seguimiento. Alcanzóle, en efecto, junto á Alcaudete, y á las primeras cargas de la caballería carlista se desordenaron los cristinos, pronunciándose en derrota, que fué completísima, apenas las compañías de la Guardia Real que acompañaban á Escalante dieron también el grito de viva Carlos VI, uniéndose á las fuerzas expedicionarias, del valiente general Gómez.

A más de 300 prisioneros quedaron 400 peseteros tendidos en el campo de batalla, salvándose apenas la cuarta parte al través de las montañas vecinas, que ganaron con asombrosa ligereza de piernas.

Día 18 de 1837.—*El asesinato de Quesada*.—Fue un digno corolario del famoso motín de la Granja. El general Quesada, que había mandado la guarnición de Madrid, tuvo que escapar, como los demás miembros de la situación caída, y con tan mala suerte, que al llegar al vecino pueblo de Hortaleza fué reconocido y preso por algunos milicianos.

Alborotados muchos de los de Madrid con la nueva de que su enemigo se hallaba preso, corriendo en tropel á dicho pueblo, le asesinaron indefenso, le mutilaron horriblemente, y arrastrando sus sangrientos despojos hasta la Corte, exhibieronlos, entre blasfemias y alaridos, en una mesa del *café Nuevo*, regocijándose á la vista de aquel espectáculo como los antropófagos en sus execrables festines.

Mientras tanto, el célebre Higinio García entraba en Madrid y le acompañaba el ministro de la Guerra, general Rodil, á quien aquél le demostraba su grosera ambición con estas palabras:

—Señor ministro, ayer los muchachos me proclamaron capitán.....

Día 19 de 1837.—Carlos V visita la plaza de Cantavieja.

Día 20 de 1836.—Entra Balmaseda en Riiza con dos compañías apoderándose de 33 caballos, armas y efectos.

## NOTICIAS DE LA FAMILIA REAL

El 29 de Septiembre hicieron el señor Duque de Madrid y el Príncipe don Jaime sus visitas de despedida en Viena y en Castillo de Seebenstein, donde se hallan las Infantas doña Elvira y doña Alicia al lado de su augusta tía la señora Condesa de Bardi, que acababa de regresar de las grandes maniobras de Hungría, á las que había asistido con su hermana la Archiduquesa María Teresa.

El 30 de madrugada partió don Carlos de Viena para el castillo de Schwarzwau con objeto de asistir, acompañado por las Infantas, al bautismo del Príncipe Félix, dado á luz dos días antes por la señora Duquesa de Parma, y del cual era padrino el Infante don Alfonso, y en representación suya el Conde de Lasuen, y madrina la Princesa de Bulgaria, representada por su hermana la Princesa Luisa.

Administró el Sacramento Mons. Curé, capellán del Duque de Madrid, manifestando el Duque de Parma la satisfacción que le causaba la asistencia al acto del augusto Jefe de su familia.

A las tres de la tarde incorporose don Carlos en la estación de Neunkirchen con don Jaime, partido de Viena dos horas antes, y la estación de Bruck, á las siete de la noche, con los Infantes don Alfonso y doña María de las Nieves, que, acompañados por el Conde de Ayanz, se dirigían desde su castillo de Ebenzuyer á la villa Nieves. Pasaron en Graz todos reunidos la mañana del 1.º de Octubre, yendo al convento del Graben para pedir á la venerable doña María Beatriz la bendición para su augusto nieto, en vísperas del largo viaje que emprende, y al mediodía partieron don Carlos y el Príncipe para Trieste.

## DON CARLOS EN TRIESTE

Apenas llegados á Trieste Don Carlos y S. A. R. el 2 del corriente, fueron á la Catedral de San Justo, y allí, en la capilla de san Carlos, Escorial del desierto, como dijo gráficamente una elocuente pluma, quedaron largo rato arrodillados sobre las tumbas de sus mayores.

Hace años transcribimos en estas columnas las lápidas de aquellas regias sepulturas, pero la de Carlos V es tan expresiva en medio de su sencillez, que la reproducimos de nuevo, seguros de que nos lo agradecerán aquellos de nuestros lectores que no la conocen.

Dice así:

D. O. M.

Carolus V. Hispaniarum Rex  
In prosperis modestus in adversis constans  
Pietate autem insignis  
Obdormivit in Pace Domini  
VI Id. Mart. An. MDCCCLV  
ætatis vero suæ LXVI, mense XI, die IX  
et

Hic tumulatur maxime pop. et clesi concursa  
XVII Kal. Apr. ejusd. au.

R. I. P.

Las otras inscripciones son las de las tumbas de las dos esposas de Carlos V, Doña María Francisca y Doña María Teresa de Braganza, de Carlos VI y la condesa de Montemólin Doña

María Carolina de Nápoles; el Infante Don Fernando, y Don Juan, augusto padre de Carlos VII.

Trieste, ciudad de tantos recuerdos para los antiguos carlistas, es objeto de varias piadosas peregrinaciones siempre que Don Carlos la visita, y así, por ejemplo, también fué á ver esta vez, y á mostrar á su hijo, la casa de la Vía del Lazzaretto Vecchio donde vivió, con tanta dignidad como pobreza, su augusto abuelo, y donde la venerable viuda de éste, Doña María Teresa, le entregó el Estandarte Real de la primera guerra carlista, que Don Carlos llevó después por segunda vez á España, donde adquirió nuevos laureles, y que desde la niñez es, á sus ojos, la más preciada joya, y la compañía más grata en los grandes momentos.

El conde de Flores, último superviviente de aquella fidelísima colonia que rodeaba á Carlos V. fué á visitar á Don Carlos, que le invitó á pasar una temporada en Italia al lado suyo.

(De *El Correo Español*).

## VIAJE DEL PRÍNCIPE

El día 3 del corriente, á medio día en punto, se dió al mar el Príncipe Don Jaime, con dirección á Bombay.

Llegados la víspera á Trieste, Don Carlos y su augusta hija hallaron allí un sentido telegrama del Conde de Casasola y del señor Mella, que los conmovió por su noble elocuencia, á pesar de hallarse tan habituados á recibir en todas ocasiones testimonios de la fidelidad española.

Alojáronse en el hotel Delorme, anunciando los periódicos triestinos su llegada, y por la tarde se hicieron conducir al *Imperatrix*, con objeto de visitar el buque, y en especial los camarotes que para el Príncipe y su acompañante, don Fernando de Respaldiza, había reservado con exquisita galantería la dirección del Lloyd, adornando lujosamente el de S. A. R.

El 3 acompañaron á bordo al Príncipe hasta el último momento, asistiendo á su partida la Marquesa de Respaldiza y su hijo primogénito, el Príncipe Federico Hohenlohe, el Príncipe de Lignoro, el Conde de Flores y el Conde Alejandro Zileri.

En el hotel Delorme también se presentó á los augustos viajeros la viuda del doctor Cardona, médico de Cámara de Carlos V.

Momentos antes de la partida se presentó en la cubierta del *Imperatrix* el presidente de la Sociedad del Lloyd austro húngaro, Barón de Kalchberg, para entregar en propias manos á S. A. R. una carta dando la orden á todas las Agencias del Lloyd en Oriente para prestarle cuantos servicios desee y atenderle conforme á su alto rango.

Dada la señal de levar anclas, y puesto el buque en marcha, agitóronse todos los pañuelos largo rato, hasta que el *Imperatrix*, internándose majestuosamente en el Adriático, se perdió en el horizonte á la altura de Miramar, nombre fatídico y de tristes presagios para la familia de Hapsburgo.

## ¡ESTO SE VÁ!

El fracaso del liberalismo en España es un hecho que tan solo se atreven ya á negarlo la ceguera de partido ó la mala intención.

Después de medio siglo de incubación y de sesenta años de vida, la exótica planta originaria del infierno no ha podido alimentarse en el campo fertilísimo donde el *Hijo del trueno*

plantara con el mejor éxito el arbol santo de la Cruz.

Muchos de aquellos ilusos que, seducidos un día por el deslumbrador aparato de las modernas libertades, no perdonaron medio alguno para conquistarias, sienten el remordimiento de haberles sacrificado inútilmente los intereses de la patria, la sangre de los españoles y hasta la misma historia nacional.

La indignación popular estallando á cada paso en escenas violentas, y la sorda amenaza de la dinamita han templado no poco los ardores de la vanidad y de la codicia en los hombres que comparten el manejo de la cosa pública.

El prudente temor de ser arrastrados por las calles ó de sucumbir bajo un montón de escombros va haciendo cuerdos á los que hasta ayer abusaron impunemente de la paciencia y de la ignorancia de un pueblo extraviado, que les aclamó por sus redentores y hoy ruge furioso amenazando barrerlos con ignominia de las esferas del poder.

Sólo resta que, rompiendo compromisos de partido y arrojando á un lado respetos humanos tras de los cuales se atrinchera avergonzado el amor propio, confiesen al menos implícitamente su impotencia, y de buena voluntad cedan el lugar á quien pueda levantarnos del estado de postración en que estamos, y cooperen después en cuanto esté de su parte á la buena obra de nuestra regeneración. Esta sería la manera más digna y provechosa para salir del mal paso y para reponerse de sus quebrantos los modernos gobernantes.

Todos ellos están demás; y no deben perder tiempo en retirarse. Hoy el pueblo, cuando silba y apedrea á un personaje político, no ataca tanto al personaje cuanto al sistema que representa.

De estos ataques han sido objeto Cánovas, Sagasta y otros políticos de primera fila; y todos ellos han podido observar que cuando se grita *¡muera Cánovas! ¡muera Sagasta!* no se dice viva fulano ó Zutano. Si por ventura se oye algún *viva*, éste se da en favor de algo que no está en armonía con el régimen vigente.

## LA SUSCRIPCIÓN

DE UNA REVISTA INTEGRISTA

Por rara casualidad, ha llegado á nuestras manos una libreta que tal vez se le habrá extraviado á algún integro, y publicamos la noticia del hallazgo para que la pueda reclamar su legítimo dueño, á quien se le entregará, dando las señas correspondientes, si viene á reclamarla á esta administración.

Contiene la libreta, entre otras muchas curiosidades, una nota *exacta* de los suscriptores de *La Verdad*: los de toda esta provincia, incluso niños, mujeres, y liberales, suman la inmensa cantidad de **135** veintitres menos que votos obtuvo el candidato necedalino en las últimas elecciones.

De esos 135 hay 11 gratis; y 27 que no pagan; 15 amigos nuestros que han devuelto varias veces la revista, y 9 que no sabemos si están conformes en recibirla.

De manera, que los 135 se descomponen así:

Gratis. . . . .	11
No pagan. . . . .	27
Carlistas que no quieren ser suscriptores. . . . .	15
Dudosos. . . . .	9
Liberales, necedalistas y co-sieros que contribuyen con cinco reales á la publicación de la revista difamadora. . . . .	73
Total. . . . .	135

Respondemos de la exactitud de lo

dicho y estamos dispuestos a publicar los nombres de los 73 *payanos* que en toda esta provincia tiene *La Verdad*.

Bueno es tener en cuenta, sin hacer cábalas, que 73 es un número primo, compuesto de otros dos, el 7 y 3, que también son primos, y se vendrá en conocimiento, de que el resultado de pagar *La Verdad* es una primada.

O cosa peor.  
Y vuelva otra vez por lana.

### DONATIVO REGIO

Una noticia gratísima podemos dar hoy a nuestros amigos.

Apenas el Duque de Madrid y su hermano el Infante Don Alfonso leyeron en *El Correo Español* el llamamiento del Cardenal Monescillo pidiendo socorros para los inundados, se apresuraron a escribir a Su Eminencia cartas muy sentidas remitiéndole su oferta.

En efecto, el domingo recibió *El Correo Español* de su corresponsal en Toledo el despacho telegráfico siguiente:

«Toledo 8 (6 y 50 minutos de la tarde).— Con verdadero regocijo participo a los lectores de *El Correo Español* que Su Eminencia el Cardenal Monescillo ha recibido, para enjugar las lágrimas de los pobres inundados, seis mil pesetas de Don Carlos de Borbón y su augusto hermano Don Alfonso.

*El Corresponsal.*

Siempre que nuestra patria ha sido afligida por calamidades públicas, los augustos despojados han enjugado, en la medida de sus fuerzas, las lágrimas que han podido.

### ¡¡¡ VIVA ESPAÑA !!!

Este es el grito unánime que sale de todo pecho español justamente indignado por el cobarde y brutal atropello de las kábilas africanas.

Ante la magestad de la patria hoy ultrajada y ofendida con insultos salvajes al pabellón ibérico; ante la sangre de nuestros bravos soldados, vertida ignominiosamente por los viles riffiños; ante el heroísmo de las tropas de Melilla, que lucharon homéricamente por la patria doscientos contra seis mil, callen los partidos, repléguese por un momento las banderías políticas, ahóguense las pasiones, reprímense los odios, y acordándose todos de que son hijos de una madre ultrajada, vayan todos a defender su honra inmaculada y clavar la punta del asta de la bandera roja y gualda sobre la tostada frente del pueblo africano, y sobre sus ruinas y sobre sus cadáveres despleguemos la señera de la patria, bajo cuyos cariñosos pliegues nacimos y moriremos. Si, a luchar por la patria, ya que es hora de vencer como hombres, luchar como héroes ó morir como mártires.

Consolador es, ver la noble actitud del pueblo español, en los tiempos egoístas que atravesamos; hermoso espectáculo el que está dando España ante la civilizada Europa, enarbolando el pendón de guerra, y ofreciendo todos voluntariamente vidas y hacienda en aras de la patria, en este siglo materialista y descreído, sin fe ni Dios.

Cuando un gobierno estúpido presidido por un monarca débil, veía impasible una invasión sangrienta y con ella entrar en el suelo querido de la patria el padrón de la ignominia, por la que se colocaba a España en la picota de la vergüenza, el pueblo español se bastó y sobró por sí sólo, sin ayuda de nadie, confiado en su fe de cristiano y en su valor de león indomable, cortar aquellas alas, de las negras águilas francas, que con su aleteo de cuervo hambriento, cubrían de sombras el limpio cielo de España, y Daoiz y Velarde en Madrid, Palafox en Zaragoza, Franch en el Bruch, y Alvarez en Gerona, al frente del pueblo irritado justamente por un ataque feroz, hicieron que el sol de la patria brillara otra vez puro y sin mancha, entre los vapores rozigos de la sangre vertida para lavar la afrenta a la patria, inferida con los ataques de unos y las débiles transacciones de los otros.

No; no debemos permitir que nadie ponga, en son de conquista, su huella miserable sobre la tierra sagrada de la patria; no lo permitiremos jamás.

### ¿A DISCUTIR?

Con el mayor gusto felicitamos a *La Verdad*, aprovechando la ocasión que nos ofrece de elogiar alguno de sus actos, para que vea que a nosotros no nos ciega la pasión y estamos siempre dispuestos a reconocer, confesar y aplaudir cualquier cosa buena que veamos, aunque se ostente en la tienda del enemigo.

Le ha sucedido a *La Verdad*, y perdona la comparación, lo que al crapuloso que se ve sorprendido por personas decentes cuya presencia le recuerda la honra de sus padres, y enseguida, afanoso y confundido, pretendiendo ocultar las huellas de su vida desordenada y licenciosa, arregla el descompuesto vestido, endereza el apabullado sombrero, anima el semblante y, dulcificando la *espiritosa* garganta, se deshace en cumplidos para que nadie se aperceba de su lastimoso estado. Es que conserva un resto de pudor.

Así *La Verdad*. Ocupada en perseguir a excelentes católicos; injuriando y calumniando a diestro y siniestro; complaciéndose en meter cizaña en las asociaciones religiosas; acabando con el censor y viviendo con menosprecio de la moral de la caridad y de las buenas costumbres, se acuerda de que es católica y quiere ahora ocultar su vituperable historia tras de una página de cultura y tal vez de templanza y comedimento. Sea enhorabuena.

Al efecto nos pide que la admitamos a libre plática y tratemos con ella, en serena y cristiana discusión, algún dunto de provechosa enseñanza, por ejemplo el relativo a la conducta que en las últimas elecciones observaron los carlistas de este distrito; nosotros celebramos muchísimo las buenas disposiciones que aparenta el colega y aceptamos gustosísimos la polémica, porque a semejanza del popular cancionero podemos afirmar: *al són que me tocan, bailo*.

Y como nos gusta un poquito de orden, nos parece mejor empezar por el principio y vamos a concretar proposiciones para que las estudie el colega y aduzca argumentos:

1.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente un Presbítero fundar una academia católica, contra la voluntad de un Prelado, y mantenerla sin permiso de la Autoridad eclesiástica, frente a un Círculo católico, introduciendo la discordia en el pueblo cristiano?

2.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente una revista católica, atacar con ensañamiento a un candidato católico, aprobado por el señor Obispo y combatido sólo por candidatos liberales?

3.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente un sacerdote católico formar parte del conciliábulo liberal que distribuye los votos después de la elección, para quitar el acta a un candidato católico y adjudicársela a otro liberal?

4.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente una revista católica mofarse de un candidato católico porque le haya usurpado el acta un liberal; celebrando con satisfacción y algazara la derrota de aquél?

5.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente un sacerdote censurar en una revista católica la conducta de un católico, llenándole de infamias y negándole luego la propia defensa?

6.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente una publicación católica oponerse y esterilizar los acuerdos de una junta católica, evitando el triunfo de su candidato por favorecer los intereses de una pandilla liberal?

7.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente denigrar una revista católica al único concejal católico, que defiende con denuedo los intereses religiosos en el municipio, y es persona virtuosa y de costumbres irreprochables?

8.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente un sacerdote promover toda clase de disturbios para anular la actividad y óptimos frutos de una junta católica, hasta lograr disolverla, todo por favorecer la política egoísta de un cacique liberal?

9.<sup>a</sup> ¿Puede lícitamente un sacerdote tratar con un candidato para votarlo a cambio de una temporalidad, y luego por no haber podido arreglarse con él, insultarle continuamente desde las columnas de una revista católica y en nombre de la religión?

Ahí tiene *La Verdad* nueve proposiciones para empezar el ensayo que pretende hacer: vaya estudiando y hasta otro día.

### CRÓNICA

Una comisión de la Liga de Contribuyentes compuesta de los señores don Francisco Galván, don Felix Bueso, don Cayetano Huguet, don Juan Cebrián y don Francisco Vilar, estuvo el jueves por la mañana en el despacho del señor Delegado de Hacienda a entregarle los trabajos para la rectificación de la riqueza urbana del barrio de San Roque, cuyas operaciones han sido practicadas por los peritos nombrados por la sociedad.

El estado de tan vital asunto para los propietarios de esta capital, que en cierto modo era bastante satisfactorio con el señor Cabello,

anterior Delegado, ha adquirido nueva confirmación con el actual don Rafael Hernandez, merced a las espresas declaraciones hechas por éste, lo cual ha permitido a la citada comisión abrigar esperanzas bastantes de que asunto de suyo tan delicado é interesante tenga en definitiva una resolución que venga a tranquilizar los alarmados ánimos de los contribuyentes.

Esperamos en breve tener ocasión de felicitar a los propietarios por los trabajos de la Liga, como al señor Hernandez, que también se propone armonizar los intereses de la Hacienda con los de los contribuyentes.

Tiene verdadero empeño *La Verdad* en que hablemos de pesetas, y vamos a satisfacer sus deseos sin perjuicio de ser más complacientes en otra ocasión; porque nosotros somos así, bonachones y campechanos, y accedemos casi siempre a lo que piden nuestros enemigos, y vamos con ellos a cualquier parte, con tal de tenerlos contentos.

Lo que sentiríamos de todas veras es que luego se arrepintieran; pero que no se quejen de nosotros que hemos demostrado una paciencia a prueba de toda clase de acechanzas y tentaciones: desde antes de aparecer el primer número de *El Tradicionalista* que nos está tirando *La Verdad* hacia su campo favorito, con el afán tal vez de trabajar por la unión de los católicos llenádoles de infamias, para luego, toda compungida, mística y piadosa, consagrar los frutos de su propaganda a la mayor gloria de Dios.

Como usted quiera. No há muchos años había en un pueblo, muy distante de Castellón, un venerable sacerdote, verdadero discípulo de Cristo por las grandes virtudes que resplandecían en su hermosa alma, y muy querido de todos sus feligreses, no solo por estas excelentes cualidades, sino también por ser hijo de una piadosa y ejemplar familia de aquella ciudad.

Llamábanle sus convecinos, Mosen Montelino el de la Sangre, y más aún el Vicario de la Sangre, por estar encargado de una iglesia a la que dedicaba todo el tiempo y dinero que le dejaban los pobres, de quienes era cariñoso y solícito padre.

Fué su último afán ensanchar la pequeña iglesia y abrirle comunicación por la parte lateral que linda con la plaza de Marfa Antonia; y con un celo incansable empezó el santo varón a reunir fondos, pidiendo limosnas a sus feligreses, que gustaban de ayudarle en todas las cosas y aplaudían ésta con entusiasmo; andaba él contentísimo porque con su ardiente caridad había reunido en poco tiempo más de diecisiete mil pesetas para tan laudable obra, cuando Dios se lo llevó al cielo. Murió hace más de cinco años, en olor de santidad.

Tenía un ayudante, hombre de carácter, según cuentan, irascible, perturbador y soberbio, tan grande de cuerpo como pequeño de alma; y, por desgracia, le reemplazó. En carta que acabamos de recibir de aquel lejano país, nos dice un amigo que las proyectadas obras no se han hecho, ni de las diecisiete mil pesetas se ha vuelto a saber.

Algunos han extrañado también que el nuevo Vicario, que carece de bienes de fortuna, viaje con frecuencia y vaya cómodamente al extranjero, publique libros y periódicos que no se venden y haga otros gastos que no pueden cubrirse con la mezquina asignación que percibe; pero nosotros suponemos que estas son malicias de los enemigos, y al recogerlas creemos hacerle un gran favor, y le enviamos un número de este periódico, porque así, en cuanto las conozca, las desmentirá de modo terminante y que no deje lugar a dudas; pues ya se comprende que este género de guerrear es muy dañino y de malísimas consecuencias.

Otras cosas más se dicen, y de mucha gravedad, que interesan a las personas de aquel país, pero no queremos ser pesados ni tampoco involucrar conceptos; cuando quede este punto aclarado, propondremos otro y así sucesivamente, hasta que *La Verdad* se convenza de que en todas partes cuecen habas y que sabemos de otras provincias cosas tan feas como las que ella pueda contar de aquí.

Los telegramas de Roma, participan que el segundo domingo de Noviembre, el Papa pro-

mulgará solemnemente en el Vaticano, el decreto aprobando los milagros propuestos en la causa para la beatificación de Juan de Avila.

Dice *El Clamor*:

«*El Tradicionalista* publicó un sueto sañudo contra el gobernador civil de la provincia don Ricardo Ayuso, y éste, considerándose, sin duda, injuriado y calumniado por el periódico carlista, interesó por medio de oficio al fiscal de esta audiencia para que denunciara al colega aliado de los fusionistas de esta provincia.

«La gestión de referencia la motivó singularmente el siguiente concepto de *El Tradicionalista*:

«Sabemos por qué el gobernador se interesa en el asunto de las cédulas.—

«Este concepto lo desentraña *El Liberal*, reproduciendo, seguidamente a su razonamiento favorable, como es de suponer, al señor gobernador civil, una circular del ministro de la Gobernación ordenando que los recaudadores de cédulas sean auxiliados eficazmente y con arreglo a las leyes por las autoridades dependientes del gobierno.

«Ahora bien, si al cumplimiento de la aludida orden se refería *El Tradicionalista* como asevera *El Liberal*, y no a algo que cae dentro de la esfera del código penal, há sido grande la *plancha* del gobernador civil de la provincia al interesar al fiscal de nuestra audiencia en la persecución de un hecho no punible, absolutamente lícito.

«Pero no está aquí la madre del cordero. El gobernador, después de detenida conferencia con el jefe de los carlistas de la provincia don Francisco Giner, y después de solicitar de éste una rectificación que no ha podido conseguirse en los términos que lo deseaba el señor Ayuso por negarse a ello el director de *El Tradicionalista* don Andrés Peyrat, ha retirado el oficio que obra ya en poder del fiscal de la audiencia, dando con ello testimonio de una debilidad, por no emplear otra frase más adecuada, que no se compadece con la energía, siempre exigible, a los que se hallan al frente de la gobernación política de una provincia.

«Digámoslo escuetamente. *El gobernador civil don Ricardo Ayuso, ha sucumbido ante el enojo implacable del órgano de los carlistas de esta provincia.*

«Pudiera ser que a parte del enunciado concepto, esto es, al conocimiento que *El Tradicionalista* tiene del por qué el gobernador civil se interesa en el asunto de las cédulas de Burriana, hubieran molestado al señor Ayuso otras frases rebajadoras que se estampaban en el escrito de mérito; pero desde el momento que el gobernador civil ha retirado de la fiscalía el oficio, hay que suponer que dichas frases no le molestaron un ratito, esto es, hasta el momento de celebrar la conferencia con el jefe de los carlistas y convencerse de que *El Tradicionalista* no estaba dispuesto a rectificar a satisfacción del señor Ayuso.»

Una flor íntegra de *La Verdad*:

«Se lamenta el periódico leal y dice en su sección de crónica, que, tiene que—escribir gratis y aún poner dinero encima.—

«¿Tan mal vá la cosa?

«Nosotros, gracias a Dios, escribimos gratis, pero no necesitamos poner dinero encima, ni nunca hemos aceptado el dinero que muchos amigos nos han ofrecido.

«Nos basta con la suscripción para cubrir los gastos de imprenta.»

Digimos que estamos acostumbrados a escribir gratis y a poner dinero encima; y claro es que no podíamos referirnos a *El Tradicionalista* que nació ayer. Pero la buena fe noctámbula no da otra clase de frutos.

«Precisa andar a caza de cualquier pretexto para revestir de alguna verosimilitud la mentira que hay que hacer creer a los lectores, y luego llamarse católicos puros.»

«Todo el mundo, sabe que no solo cubrimos, con el producto de la suscripción, los gastos del periódico, sino que como escribimos gratis, destinamos el sobrante a la propaganda; y cumpliendo así nuestros propósitos, hemos regalado números extraordinarios con grabados hechos para *El Tradicionalista*, gastando en ellos algunos centenares de pesetas; hemos repartido *gratis*, miles de ejemplares de la Carta Manifiesto de Don Carlos; así como también

de los discursos de brado dinero para estudiando y que, mos a cabo.

Y todo esto cobramos mismo que *La Verdad* el gasto de *El Tradicionalista* más de doble la cantidad en su composición.

Pero aún haciendo más de lo que debiera *íntegramente* afirmamos mentiritas al S. C.

Nadie verá en estas tivas intereses egoístas echamos cuentas por los amigos y al pu-

Ha marchado al objeto de decorar a nista de este ayuntamiento.

Tenemos entendido Teresa, se organizó religiosa a la que preorquesta de nuestra

No han dado razón que hasta hoy se *Liberal* aclare un consideran ofensivos rriana.

Lo sentimos.

Quizá no haya en más pobre en monu tellón, ni una parro consagradas al culto donde la piedad es abundan las personas rece paradógico que ton misero y mezq objetos de arte que exceptuamos la cru admirable gusto arlor, nada que sepau diosidad del culto e sola parroquia que tado sin altar mayor está dicho todo.

Es preciso que la conservan la piedad atiendan con su libe nificencia del cultu dió un ejemplo que tólico don José C desprendimiento qu Dios ya le habrá re tima voluntad una valor ha ascendido piadoso objeto de e yor de estilo gótico iglesia parroquial, el dadvioso doctor (q. s. g. ), cuya mu caridad al socorro o tía este populoso ve tulos le deba eterna

Deber es, pues, nense, acordarse e de don José Carbó veces se postre ante legado el desprendi nuestros convecino este mando, paño d dad, y no olvidarse doctor don Tomás Cipresté de nuestra descanso por la pro mayor.

Tiene mucha gr *Verdad*; dice que en visto injurias y calu Efectivamente.

Por eso hemos lle Wenceslao Balague y a don José Maner

Porque nosotros ¡Suelta la capa, la ¡Mire usted que e dillos!

Dice un periódico número correspondi pasado:

«El secretario del entregó ayer en el g

de los discursos de Mella, y todavía nos ha sobrado dinero para otras mejoras que estamos estudiando y que, con la ayuda Dios, llevaremos á cabo.

Y todo esto cobrando á los suscriptores lo mismo que *La Verdad* á los suyos, siendo doble el gasto de EL TRADICIONALISTA puesto que es más de doble la cantidad de original que entra en su composición.

Pero aún haciendo pagar *La Verdad* mucho más de lo que debiera, no cubre gastos, como íntegramente afirma, consagrando sin duda estas mentiritas al S. C. de J.

Nadie verá en estas pequeñeces administrativas interés egoísta; hemos sido provocados y echamos cuentas para hacer obsequios á nuestros amigos y al público en general.

Ha marchado al Desierto de las Palmas, al objeto de decorar aquél santo templo, el adonista de este ayuntamiento don Felipe Soriano.

Tenemos entendido que en honor á Santa Teresa, se organiza una magnífica función religiosa á la que prestará valioso concurso una orquesta de nuestra ciudad.

No han dado resultado los medios pasivos que hasta hoy se han empleado para que *El Liberal* aclare un párrafo que publicó y que consideran ofensivo dos autoridades de Burriana.

Lo sentimos.

Quizá no haya en toda España una capital más pobre en monumentos religiosos que Castellón, ni una parroquia más escasa en joyas consagradas al culto que la nuestra; aquí, en donde la piedad es tan grande y donde tanto abundan las personas devotas y fervorosas, parece paradójico que en las iglesias sea todo tan mísero y mezquino; son tan contados los objetos de arte que tiene la parroquia que si exceptuamos la cruz parroquial, que es de un admirable gusto artístico y de incalculable valor, nada que sepamos corresponde á la grandiosidad del culto católico. Con decir que una sola parroquia que existe en Castellón ha estado sin altar mayor una larga serie de años, está dicho todo.

Es preciso que las familias acomodadas que conservan la piedad de nuestros mayores, atiendan con su liberalidad al esplendor y magnificencia del culto al Todopoderoso; ya nos dió un ejemplo que imitar el fervoroso católico don José Carbó Bosque, pues con un desprendimiento que honra su memoria y que Dios ya le habrá recompensado legó en su última voluntad una de sus mejores fincas, cuyo valor ha ascendido á 76.000 reales, para el piadoso objeto de edificar el gallardo altar mayor de estilo gótico que hoy existe en nuestra iglesia parroquial, y cuya terminación suplió el dadivoso doctor don Juan B. Cardona, (q. s. g.), cuya munificencia atendía con gran caridad al socorro de cuantas necesidades sentía este populoso vecindario, que por tantos títulos le debe eterna gratitud.

Deber es, pues, de todo católico castellanense, acordarse en sus oraciones, del alma de don José Carbó y don Juan Cardona cuantas veces se postre ante el altar mayor que nos ha legado el desprendimiento de los que fueron nuestros convecinos, y, mientras habitaron este mundo, paño de lágrimas de nuestra ciudad, y no olvidarse del celosísimo y virtuoso doctor don Tomás Costas, que como Cura arcepreste de nuestra parroquia ha trabajado sin descanso por la pronta terminación del altar mayor.

Tiene mucha gracia la ocurrencia de *La Verdad*; dice que en nuestras columnas solo ha visto injurias y calumnias.

Efectivamente.

Por eso hemos llevado á los tribunales á don Wenceslao Balaguer, á don Eduardo Climent y á don José Manero.

Porque nosotros les injuriamos á ellos.

¡Suelta la capa, ladrón!

¡Mire usted que es gana de darse en los nudillos!

Dice un periódico de esta localidad, en su número correspondiente al domingo próximo pasado:

«El secretario del ayuntamiento de Burriana entregó ayer en el gobierno civil un pliego que

contiene la dimisión de nueve individuos de aquella corporación, entre cuyas dimisiones está la del alcalde interino don Andrés Peyrat Emo.

«Han obrado perfectamente los nueve concejales del ayuntamiento de Burriana, y es de esperar que el resto de la corporación seguirá el ejemplo de sus compañeros.

«Ciertas heridas solo se curan con actos de energía y con determinaciones aconsejadas por la dignidad.

«Ahora que *El Progreso* y *El Liberal* se las entienda con su sujeta.

«Al efecto del diario ditirambo.

«Y de lo de las cédulas personales.

«Mentadas por *El Tradicionalista*».

Unos aficionados del Nuevo Casino han querido dar una función dramática; á la junta le ha parecido que no podía hacer cosa mejor que entregar el producto á los pobres; y que nadie como el presidente de las Conferencias de San Vicente de Paul podía dar una lista de los más necesitados.

Todos estos horribles proyectos claro es que han indignado á la cristiana *Verdad*, obligándola a salir en defensa de las Conferencias de San Vicente de Paul, tan calumniadas por la junta del Nuevo Casino.

Ya lo sabe don Andrés Puig, si otra vez le ocurre dar limosna á los pobres, pida una lista á los Venerables de las lóginas masónicas.

¡Pero no, no haga caso nuestro amigo de las insolencias de esa mal llamada revista religiosa atenta siempre y dispuesta á zaherir y perjudicar á las personas y asociaciones cristianas!

Nos consta que los presidentes de las Conferencias facilitarán las listas de los pobres. ¡No faltaba más!

Recordamos á este propósito un hecho muy elocuente: cuando la revolución se enseñoreó de toda España, la junta que la representaba en esta ciudad, solemnizó su triunfo celebrando fiestas y certámenes, siendo uno de los acuerdos que tomó el de dar á los pobres algunos miles de reales, para lo cual dirigióse al virtuoso sacerdote don Juan Cardona, quien aceptó el encargo y puso el dinero en manos de los presidentes y éstos de los pobres.

La caridad cristiana no se ejerce bailando ni en diversiones organizadas sobre la tumba de las víctimas; es un sarcasmo horrible el elogio de los caritativos sentimientos de las nobles damas que andan de reunión en reunión y de bailoteo en ensayo para gastar veinte duros y dar dos reales á los pobres; pero el párroco no pueda interponerse entre el necesitado y el limosnero para que aquél no reciba socorro.

Certifica *El Regional*.

«Siempre hemos tenido á EL TRADICIONALISTA por periódico, además de bien escrito, formal y serio, que todo esto podía serlo aún defendiendo ideas que nunca han de prosperar, principios que pasaron para no volver y procedimientos enterrados en fosa del descrédito.»

Muchísimas gracias por el favor.

En cuanto á los muertos que vos matáis, sabed, ilustre señor, que gozan de buena salud; y según testimonio vuestro, que no podéis recusar, se agitan, organizan, bullen, lo llenan todo y amenazan acabar con sus enemigos.

Tenemos el disgusto de ofrecerle á nuestro colega *La Instrucción*, los siguientes datos que prueban una vez más la solicitud que demuestran los gobiernos liberales por los maestros.

La *Gaceta* publica el estado trimestral de las cantidades satisfechas y pendientes de pago por las obligaciones de primera enseñanza hasta 30 de Junio último.

Según resulta de dicho documento, los débitos anteriores á 1.º de Julio de 1892 importaban 4.314.907 pesetas, los correspondientes á los tres primeros trimestres del año económico 1892-93 ascendían á 1.103.021 y los del cuarto trimestre 1.897.409, lo cual da un total de 7.315.337 pesetas (5.388.710 por personal y 1.926.626 por materias).

Las provincias de Avila, Barcelona, Burgos, Guipúzcoa, León, Pontevedra y Vizcaya, son las únicas que nada deben á los maestros. En cambio, hay cinco provincias en que se deben más de dos millones de reales: en Málaga asciende ese débito á 884.161 pesetas, en Lérida á 755.716, en Granada á 700.824, en Cuenca á 602.597 y en Canarias á 541.730.

La provincia de Navarra nada debe por personal, y por material sólo debe 1.886.170 pesetas.

Pero no crea el colega que todos sufren escasez; y si tiene alguna duda lea estos otros números:

¡¡530 millones!!!

Desde 1886 doña María Cristina ha remitido á Viena y Londres 530 millones de reales, producto de sus ahorros por asignaciones é intereses del papel del Estado, acciones y obligaciones de los ferrocarriles del Norte, cuya Compañía es tan respetada por los poderes públicos.

En esto ha hecho muy bien doña María Cristina, porque si tuviera aquella millonada en el palacio que habita, podría correr peligro...

## CASCABELES

Ante todo, honras aparte.

*El Liberal*, con extraordinaria magnanimidad explica la frase «sabemos por qué el gobernador se interesa en el asunto de las cédulas;» y afirma, que al pronunciarla EL TRADICIONALISTA, no quiso herir la honra del gobernador, sino hacer constar que conocía el telegrama del ministro ordenando la protección del arrendatario de las cédulas.

Así es en efecto; y muchas gracias al colega por el servicio que nos presta evitándonos la molestia de aclarar conceptos, puntualizando severamente y señalando límites á la interpretación maliciosa de nuestras palabras.

Dejando pues á salvo el honor de don Ricardo, al que no quisimos aludir, nos será permitido manifestar, cuánto lamentamos que el diario traqueteo del periodismo aleje algunas veces al dignísimo director de *El Liberal* del despacho del señor Ayuso, donde halla mansa y benévola acogida su sabio consejo y luce vasta ilustración iluminando los oscuros y tortuosos senderos, que los deberes del cargo y la idiosincrasia especial, hacen recorrer á la primera autoridad civil.

Civil, sí, civil; porque el gobierno, comprendiendo que ciertas cosas no siempre se contienen en lo interior, las puso en la fachada.

Don Ricardo y Castelló se completan mutuamente; son tal para cual.

Parece imposible que un gobernador tan instruídísimo, que posee profundísimos conocimientos administrativos y atesora energías bastantes para arrancar con mano fuerte, sin miedo ni vacilaciones, las esquilas de las vacas de la leche; haya creído que todavía vivimos en aquellos tiempos benditos de la *partida de la porra* que crearon brillantes posiciones á muchos truhanes sin urbanidad.

El grosero chaparrón sobre los alcaldes y concejales de Burriana, bien claramente demuestra que Sagasta es capaz de enviar á su limpiabotas de representante del gobierno.

Un dependiente del arrendatario dijo al gobernador.... inexactitudes; éste llamó á los del ayuntamiento, y sin preguntarles ni querer oírles, les soltó unos cuantos pares de... chillerías que llevaron la imaginación de los ediles más allá del Riff.

Acto seguido entraron los dos primeros; vióse patente la falsedad de los informes que el de las cédulas dió al señor Ayuso y fué inmediatamente despedido por su amo, quien ofreció no utilizar más los servicios de un criado que tan gravemente le comprometiera; y después de dar satisfacción á las autoridades de Burriana, que habían cumplido su deber, se retiró.

El gobernador, en vista de que había fallado injustamente, y sin oír á las partes, ni se murió de vergüenza ni tartamudeó leve disculpa á su incorrecto proceder.

Progresista elevado por compadre de tertulia, que lo subió más allá de cabo de vara.

El alcalde y los concejales, que no están dispuestos á tolerar nuevos insultos, presentaron la dimisión: no les ha sido admitida.

Trás de Burriana, Onda. Hay allí un delegado buscando una triqui-

pueta en que fundar la suspensión del ayuntamiento, que tal vez sea el que mejor administra de todos los de la provincia.

Sea cual fuere el resultado, estamos muy tranquilos.

Nuestros amigos de Onda saben defenderse, y, aunque suspendan el ayuntamiento, seguirán pujantes y apabullando á sus detractores.

Allí y en Burriana, aquí, y en todas partes, daremos siempre gallarda muestra de nuestra virilidad.

En Dios y en Don Carlos prometemos acabar pronto y bien.

No podía faltar en Onda el acompañamiento de... atropellos al són del himno de Riego.

En Burriana fué verbal.

En Onda de oficio.

El escrito lleva al pie la firma del señor gobernador.

El documento irá á los tribunales.

Cuenta *El Clamor* que don Ricardo envió EL TRADICIONALISTA al fiscal.

No lo creemos.

El señor Ayuso sabe que si al correr de la pluma se deslizara alguna frase depresiva de su honra, avisados la rectificaremos inmediatamente.

Así procederíamos con el último hijo de vecino y no habíamos de exceptuar á un forastero.

La rectificaremos porque tal es nuestro deber; no porque nos amedrenten amenazas ni nos amilanen imposiciones.

Nuestra noble independencia no tolera bárbaro yugo, ni se afemina con halagadoras promesas.

Y conste también que todavía no ha empezado EL TRADICIONALISTA su ataque.

Nos hemos defendido de una agresión.

Y nada más.

Y, honras á salvo, queda en pié todo lo que digimos; y por decir, todo lo que sabemos.

## OBRA NUEVA

MANUAL BÍBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA para uso de los Seminarios y del Clero

por L. Sacuez y F. Vigouroux

TRADUCCIÓN DE

DON VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ

Antiguo Testamento. Dos tomos en 4.º— Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de don Enrique Hernández. —Valencia, en la de don José Martí. —Alicante, en la de don Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

## SANTORAL

Sábado día 14.—San Calixto.  
Domingo día 15.—Sta Teresa de Jesús.  
Lunes día 16.—San Galo.  
Martes día 17.—Santa Eduvigis.  
Miércoles día 18.—San Lucas.  
Jueves día 19.—San Pedro de Alcántara.  
Viernes día 20.—San Juan Cancio.

## Variedades

### EL CREDO DEL OBRERO

Creo en Dios Padre, que me sacó de la nada; en Dios-Hijo que me redimió con su sangre; en Dios-Espíritu Santo que me alumbró con sus luces y me conforta con su gracia.

Creo en la Divina Providencia que, vistiendo el lirio de las valles y gobernando á la parlara avecilla, se cuida diariamente de cubrir mi desnudez y de mantenerme con los frutos de la tierra, haciendo que para mi sustento germinen las semillas y retoñen cada año las plantas.

Creo que Jesucristo, al trabajar en el taller de Nazareth en el modesto oficio de carpintero, me enseñó con un ejemplo divino que, el trabajo manual, lejos de envilecer como pro-palan los modernos dogmatizadores, ennoblece y dignifica.

Creo que el primer deber del obrero es el trabajo, y que correlativo á él, tengo el sagrado derecho de elegir libremente mi profesión ú oficio, para ejercitar en él mi actividad libérrima.

Creo que el obrero no es soberano, sino súbdito ligado con el vínculo de la cristiana obediencia al que manda y gobierna en nombre de Dios, creador del hombre y autor de la sociedad: que como tal súbdito, debe el obrero vivir sometido á los poderes constituidos y servir con lealtad la causa de la patria; y que por interés propio, á par que por deber, al obrero toca ser firme sostén del orden y de la paz, bajo cuya égida se desarrolla la industria y florece la agricultura, fuentes únicas de sólida y duradera prosperidad.

Creo que al obrero le interesa más que á nadie estar bien gobernado, siéndole indiferente serlo por una monarquía ó por una república, porque en aquella y en ésta, ha de trabajar para vivir, y como es de justicia que el operario reciba su recompensa, ni Rey ni Presidente han de despojarle de ella, sin convertirse en tiranos y déspotas.

Creo que el obrero debe vivir organizado en gremios para representar pacíficamente á los poderes públicos sus necesidades y demandar el justo socorro á que tiene perfecto derecho; que los gremios deben enviar sus diputados á las Cortes, para que abogando por las economías legítimas, combatan bizarramente la empleomanía, derriben esa burocracia parásita que vive sobre el país, y votando la inversión de los fondos públicos en obras nacionales de reconocida utilidad, den al trabajador ocupación honrada y salario desahogado.

Creo que así como los usureros y contratistas colusorios son la lepra de la sociedad y los verdugos y explotadores del pobre obrero, sus verdaderos hermanos y protectores son los propietarios é industriales á quienes el novísimo socialismo moteja injustamente con el denigrativo epíteto de burgueses.

Creo que los que distraendo al obrero del taller y alejándole del trabajo, lo empujan por el camino tortuoso de las aventuras y revueltas políticas, donde no va á recoger otro motivo que la miseria y la cárcel, son una raza de embaucadores hipócritas que sacrifican á sus des-

medidas ambiciones el bienestar del honrado trabajador, á la que es preciso exterminar en aras del orden y la prosperidad patria.

Creo que las huelgas son una infame anagaza tendida al industrioso obrero, que sin reportar ningún bien individual ni colectivo, labran la ruina del país, la bancarrota de la industria y el malestar y el hambre universal.

Creo que la ley del trabajo impuesta por Dios á nuestro padre Adán, es ley de salud, fuente de vida y manantial de progreso; y, por el contrario, que la pereza y la ociosidad engendran el vicio, acarrean la enfermedad y nos conducen al salvajismo más abyecto, en términos, que si la humanidad dejara en absoluto el cultivo de los campos y el movimiento de las fábricas, tras de una miseria espantosa, vendrían crímenes horrendos y abominaciones execrables.

Creo que por el camino del trabajo asiduo y perseverante, después de merecer el obrero bien de su patria, alcanzará la gratitud de su familia, la paz de su conciencia y las bendiciones de la posteridad, y al fin de la carrera verá á Dios por toda una vida perdurable, nobilísimo fin para que el hombre fué criado.

He aquí el sumario de los artículos de fe del obrero cristiano. Yo que me enorgullecí de ser hijo de honrado menestral y que dentro de mi profesión literaria no soy más que un obrero de la ciencia, que ama de todo corazón á los obreros manuales, mis hermanos en Cristo, hago esta pública profesión de fe, que someto dócilmente al juicio infalible de la Iglesia.

MANUEL BELLIDO ALBA.

NOS LEVANTAMOS

Lectores, nos levantamos  
Pero guardad el secreto.  
Nos levantamos en armas,  
Y ya tenemos dispuestos  
Numerosos batallones,

Municiones y pertrechos;  
Fusiles, muchos millares;  
Cañones, lo menos ciento;  
Caballos, algunos miles;  
Y muchísimo dinero.

Los jefes están ya ha días  
Esperando, y en sus puestos;  
La frontera está invadida  
Por muchos amigos nuestros,  
Y es cosa casi segura  
Que antes de que llegue Enero  
Nos calamó la boina  
Y por los montes saldremos  
A caza de liberales  
Con muchísimo denuedo.

Nuestros planes los conoce,  
Y aún los apoya el gobierno,  
Que nos deja organizarnos  
Porque es muy amigo nuestro,  
Y nos dejará vencer,  
Si no se oponen á ello  
Los bravos republicanos  
O los cosieritos fieros  
Con estanqueros veteranos  
Al son del himno de Riego.

La cosa va muy de veras,  
Y no valen argumentos,  
Que aunque todo esto que digo  
Requiere mucho secreto,  
En secreto nos lo dicen  
Las Provincias, El Imparcial,  
La República, El Resumen  
El Clamor y El Regional,  
Y, en fin, todos los que aspiran  
A pescar el comedero.

Y prueba de que es verdad,  
La tenéis en que el gobierno  
No atiende á los que dicen

Que vamos á armar jaleo,  
Y nos deja prepararnos,  
Y deja que nos armemos.  
Y... pero esto en confianza,  
Hasta nos presta dinero,  
Conque ya veis si será  
Todo lo que digo cierto,  
Cuando lo saben aquí  
Hasta los gatos y perros.

Nada, nada, prepararse  
porque dicen, y lo creo,  
que es cosa ya decidida  
que, pues tenemos pertuchos,  
Y fusiles y cañones  
Y caballos y dinero,  
Nos hemos de levantar  
Antes de que llegue Enero....

Sobre la gente del *cosi*  
Sobre tanto majadero.

CHARADA

Solución á la anterior.—REMO

De balido es mi primera señal  
Y teniendo dos letra consonante  
Mas sabemos que el que por ser amante,  
Mucho prima prima acaba muy mal.  
Que prima terciá es pueblo de Vizcaya  
Y que de Lérida lo es dos primera,  
No hay que discutirlo en el terciá,  
Porque por demás sabido se calla.  
Si queréis arrullar á los niños,  
Cantarles bajo cuarta repetida  
Canción que, según dicen, da la vida  
Con sus iguales y pesados trinos.  
Nombra mi todo es de una tan Barbiana  
Que si don Quijote la conociera  
Por Dulcinea de seguro no muriera  
Y se llama ésta que á terciá cuarta gana....

Imp. de «El Tradicionalista», Magdalena, 12

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los señores suscritores.—En la 1.ª página, 40 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 25 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 15 id.—Remitidos, 15 cént. de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios, 4 5 pesetas.—Las repeticiones á mitad de precio.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Para los no suscritores.—En la 1.ª página, 75 céntimos de peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª página, 50 céntimos de peseta línea.—En la 4.ª página, 30 céntimos de peseta línea.—Remitidos, 30 céntimos de peseta línea.—Esquelas de defunciones y aniversarios á 10 pesetas.—Las repeticiones á la mitad.

ANUNCIOS

GUANO POYNTER

AGENTE EN CASTELLON

VICENTE BELLIDO--ARRIBA, 11

El GUANO POYNTER, según los análisis practicados por los inteligentes químicos Dr. don Vicente Peset y don Enrique Bauxauli, ha dado el siguiente resultado:

Amoniaco. . . . .	10 á 11 por 100
Fosfatos. . . . .	22 á 23 » »
Potasa (en sulfato). . . . .	4 » » »

El GUANO POYNTER, es uno de los mejores que se presentan á la venta y á precios muy económicos.

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Aparatos, artículos y productos para la Fotografía

Depósito exclusivo para la venta en España y sus Colonias

de las célebres placas al gelatino-bromuro de plata del DR. MONKHOVEN

(Más de 100.000 paquetes de dichas placas vendidas durante el año 1892)

CATÁLOGO GENERAL ILUSTRADO

seguido de un extenso tratado de FOTOGRAFIA PRACTICA,

con fórmulas y procedimientos

ÚLTIMAS NOVEDADES FOTOGRAFICAS

EXPEDICIONES A PROVINCIAS Y ULTRAMAR

FERNANDO RUS 68—San Pablo—68 BARCELONA  
10—Espalter—10

GRAN CERERÍA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería elaborado con toda perfección, al peso, forma y gusto de cada país en CERAS PURAS DE ABEJAS para el culto católico y con buenas mezclas de varias clases y precios.

GRAN ECONOMÍA por su especial fabricación, sin humo, olor, ni carbón.

Blanqueo de ceras en gran escala, puras sin mezcla

CERAS AMARILLAS de todas procedencias, CERECINA, PARAFINA, ESTEARINA y cera vegetal.

FABRICA DE BUJIAS ESTEARICAS Y TRASPARENTES, BLANCAS Y COLORES de todas clases y varios precios. Cirios y blandones estearicos de todas dimensiones.

Casa fundada en 1858. PROVEEDORA DE LA REAL CASA Privilegiada etc.

12 premios DE PRIMERA CLASE Salvadó y Sala Princesa, 40 —BARCELONA—

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis

HISTORIA DE LA GUERRA CIVIL

FOR

DON ANTONIO PIRALA

BASES DE LA PUBLICACION

Esta importantísima obra se publica en tamaño folio, por cuadernos de 64 grandes columnas, estando en ella una hermosa fundición de tipos nuevos y elegantes. Además va ilustrada con magníficos mapas y láminas al cromo, representando los hechos más culminantes de la obra.

Cada lámina ó mapa, equivaldrá á 32 columnas de texto.

El precio de cada cuaderno es el de

DOS REALES CADA UNO EN TODA ESPAÑA

Cada semana se reparte un cuaderno ó más, si así lo desean los Señores Suscritores.

Los señores que quieran suscribirse directamente, pueden verificarlo mandando directamente, al editor, don Felipe González Rojas, San Rafael, 9, Madrid, el importe de doce cuadernos en libranzas ó letra de fácil cobro.

Se suscribe en Castellón en el Centro de Suscripciones y taller de encuadernación de don José Gómez calle de Enchén.

Año

Nuest

El señ

denuncia

35 de El

mero por

suelto ins

tercera y

plana, qu

labras «L

y termina

se nos qu

El otro

diente al

anterior,

la sección

Todos

señor gol

riosos pa

damente

bunal pro

ciencia y

dece el s

Día 21 de

general Gar

ser sacrific

Sanz y Urriz,

fueron á pren

quilo en su m

Apresuróse

12.º batallón

en el cuarto d

posa, y le dijo

—Mi gener

¡Sálvese al ins

García cont

—No me r

que permanez

quiero morir

subordinación

Ni los rueg

mas de su esp

lla resolución

Pedro, el cua

quitó sus há

general le em

minó en nomb

Desgraciad

aquellos mist

al suplicio.

Día 22 de

Hallábase

Cirauqui, cua

Maroto fué á

pretendíndole

asunto.

Sin sospech

corrió á obed

tándosele mu

Quando Ma

ma, cual si na

amigo y tuvo

darle á tomar

efecto, y lueg

mona, con m